

弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会

——“敬老月”活动丰富多彩 老年人得实惠享温暖

每年10月是全国“敬老月”，今年敬老月活动主题为“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”。根据全国老龄委关于开展2025年全国“敬老月”活动的统一部署，“敬老月”期间，我省老龄、民政部门联合相关单位广泛开展了人口老龄化国情省情教育、走访慰问、志愿帮扶、老年优待、老年维权、老年健康等系列敬老爱老助老活动，让老年人真正得实惠、享温暖。

湖北“养老服务消费季”暨“敬老月”活动在武汉启动

9月26日，2025年湖北“养老服务消费季”暨“敬老月”活动在武汉启动，持续3天。

活动由省老龄办、省民政厅、省委老干部局、省经信厅、省商务厅等联合举办，以“惠老助老，弘扬孝亲敬老美德；品质生活，共建老年友好社会”为主题，开展养老机构展示对接、银发产品市集、重点银发产业展览、银发艺术作品展示、养

老服务咨询、银龄春晚节目海选、老年维权宣传等系列活动，营造尊老敬老爱老助老良好社会风尚，链接银发经济资源，促进健康养老服务供需对接，提升老年人生命质量和生活品质。

2025中国武汉·国际银发经济博览会同期举办。博览会以“智享银龄·链动未来”为主题，展览面积达2万平方米，300余家品牌企业、服务机构集

“敬老月”，“为霞满天映支点”深入开展

“敬老月”期间，省委老干部局组织湖北老干部宣讲团先后赴黄石、襄阳、武汉、省委党校，面向老干部、老年大学学员、老干部工作者等开展“为霞满天映支点”主题宣讲报告。

省公安厅刑侦总队精心策划“2025全民反诈在行动”集中宣传月系列活动，全省共开展线上线下反诈防诈骗宣传活动300余场次、受众500万人次，深入社区针对老年人开展主题宣传活动千余场。省公安出入境管理部门联合中国邮政集团公司湖北省分公司，共同推出“证载华章 邮颂重阳”适老公益活动，为全省60周岁（含）及以上老年群体办理出入境证件提供免邮政寄递费用，让老年群体真切体验“在家就能领取证件”的便捷服务，提升老年群体办理出入境证件的体验感与满意度。

已累计服务老年群体13811人次，提供出入境证件办理与免费邮寄15009证次，节约寄递费用约276220元。

省文旅厅共举办包含展览、讲座、培训等的“敬老月”专题活动30余场次，服务约2万人次，让老年群体感受到浓厚的人文关怀。如省博物馆举办的“重阳喜福会”，通过展厅参观、拓印制作等创新活动形式，让老年观众在体验中感受传统文化的魅力；省图书馆举办《筑牢反诈防火墙：法律解读与防范体系构建》等讲座，提升老年读者电信网络诈骗防范意识和分辨能力，“国庆中秋主题报刊展”精心遴选时事政治、健康养生、文化生活等期刊300余册；省群艺馆持续培育银龄艺术团队，在首届中国银龄合唱周获“乐龄混声组别一级团队”。

10月15日，“银发嘉年华，活力享未来”九九重阳文艺汇演暨第二十届湖北省中老年人才艺大赛优秀作品展举行。

本次活动由省老龄办、省民政厅、湖北日报传媒集团主办。各行业500余名退休职工、政企代表及老年文化爱好者参加，生动展现了荆楚大地“积极老龄观、健康老龄化”的创新实践。

“敬老月”“朝夕相伴”智慧助老志愿服务省级示范活动举办

反诈情景剧生动演绎防骗要点，“反诈蛋”小礼品传递安全关怀，AI查天气现场教学助老年人跨越“数字鸿沟”，舞蹈展示活力满满，手工制作趣味十足，公益测血压守护健康……10月21日，“弘扬孝亲敬老美德 共建老年友好社会”——“敬老月”“朝夕相伴”智慧助老志愿服务省级示范活动举办。

活动伊始，湖北大学公共管理学院志愿者带来的反诈情景剧，用贴近生活的剧情、生动形象的表演，将常见的养老诈骗套路直观呈现，短短5分钟便让在场老年人印象深刻。随后的反诈知识科普环节，志愿者结合案例，进一步讲解防范技巧。武汉大学基础医学院志愿者以“理论讲解+实操指导”的方式，手把手教老年人用AI查

询天气，细致科普网络安全知识。

活动特邀中南医院老年医学科医生带来慢性病预防与干预知识科普。医生结合老年群体生理特点与常见健康问题，围绕高血压、糖尿病、关节炎等老年常见病，从“日常饮食调理”“规律运动建议”“身体异常信号识别”等方面展开专业讲解，并为现场老年人解答疑问，为老年人的健康保驾护航。

近年来，在省民政厅、团省委指导下，省老龄问题研究中心、省志愿者协会携手开展系列为老志愿服务，重点实施“朝夕相伴”智慧助老志愿服务项目，2025年共组织165支青年志愿队结对服务全省155个社区，开展教老年人使用智能手机、数字设备等活动，助力老年人跨越“数字鸿沟”。

各地尊老敬老活动精彩纷呈

重阳节前夕，全省各地纷纷开展形式多样的尊老敬老活动，以文艺汇演、义诊、走访慰问、上门服务等多种方式，为老人们送去节日的关怀与温暖。

武汉

武汉市坚持多部门联动、多维度服务、全方位覆盖，市卫健委组织医疗机构开展体重管理筛查、慢性病防治等服务，为老人测量身高、体重、血压等指标并建立健康档案。市慈善总会为38名抗战老兵送上慰问金、体检卡。市司法局开展“法援惠民 关爱老年人”专项行动，通过法律讲座、“一对一”咨询、发放《老年人权益保护手册》等。青山区冶金街道整合社区教育学院、社工站、武钢医院、九州上医馆、长江养老服务站、中冶南方、雅澜苑物业等十余家单位，打造跨领域协同的“志愿服务联盟”；欣城社区提前统计辖区老年人需求，累计打磨刀具120余把；悦达社区采购700份长寿面，对辖区内75岁以上老人及特殊困难人员实现慰问全覆盖。

襄阳

襄阳市精心策划、协同推进，市社会福利院精心策划并成功举办以“重阳九天乐”为主题的系列敬老爱老活动。“重阳理新丝，寸寸寄安康”义剪活动提供专业、便捷的理发服务，“心向暖阳，银龄焕彩”心理健康团辅活动引导老人正确认识并接纳老年期的身心变化，“爱暖重阳，青老同乐”秋日茶话会让长者在年轻一代的朝气与关怀中感受温暖，“银龄书画传薪火，青春奋进谱新篇”支部牵头主题活动以书画为媒，发动老党员们深情讲述峥嵘岁月。

宜昌

宜昌市在“敬老月”期间创新举办“银龄生活荟”促消费活动，展会期间共接待市民超1.3万人次，现场直接消费额近10万元；市中心人

民医院、市中医院等医疗机构在全市范围开展“健康伴我行”系列义诊活动，为老年人提供免费体检、健康讲座和用药指导，惠及老年人超2万人次。

十堰

10月，十堰市举办“为霞满天映支点”敬老月活动暨养老服务消费季活动，紧扣“同心”宣传、“贴心”帮扶、“安心”健康、“舒心”文化、“放心”维权、“省心”供给六大行动要求，通过“银龄榜样”选树、老年读书分享会、健康义诊、养老服务展示、老年消费惠民等系列活动，全方位满足老年人多样化需求，激活银发经济活力。

黄石

10月24日，黄石市2025年“养老服务消费季”暨“敬老月”第二届银发生活市集在下陆区康养中心广场启动，为期两天，集展示、体验、消费、休闲、公益于一体，汇聚本地与外地优质养老资源，打造了黄石市规模最大、品类最全的银发产业盛会，让数千名老年朋友在浓厚的节日氛围中感受社会的深切关怀。

荆门

荆州市向全市发出“温馨重阳 爱满荆州”倡议，举办“建功支点建设 争当银龄先锋 情暖重阳 银发无忧——2025年荆州市重阳敬老月暨‘养老服务消费季’活动”，对全国“敬老文明号”和全国“敬老爱老助老模范人物”进行表彰，弘扬敬老爱老风尚。洪湖市举办“书送温暖，爱伴青年”活动，向相关老年机构和养老院赠送图书6636本。

荆门

10月26日，荆门市东宝区“情系福利院 艺暖敬老心”重阳节文艺汇演暨送戏公益活动在第一福利院和第五福利院同步举行。荆门市老年戏曲协会、老年大学京剧社的成员与志

愿者们携手，为老人们带来了经典老歌联唱、欢快舞蹈等精彩节目，互动小游戏更让现场笑声不断。在“世界长寿之乡”钟祥市，当地党委政府于重阳节前夕，分别登门慰问了今年新增的34名百岁老人，为每位老人送上节日祝福和慰问金，并向老人家庭颁发“寿星之家”荣誉牌匾，赠送电视机。

鄂州

鄂州市“敬老月”活动如火如荼开展。9月28日，“银耀吴都·情满鄂城”文化惠民基层行文艺演出暨金婚纪念仪式隆重举行，传递岁月温情。10月17日，鄂州市第三十一届“夕阳红杯”门球赛开赛，展现了老年人健康向上的精神风貌。10月29日，鄂州市敬老月重阳登高暨“银龄行动”联动活动在西山风景区成功举办。重阳节前后，吴都大地爱潮涌动，敬老活动遍地开花，形成了全市上下共庆重阳、共叙温情的生动局面。

孝感

孝感市结合“中华孝文化名城”建设，统筹开展系列敬老爱老助老活动。发起“给父母写一封感恩家书、陪父母吃一餐团圆饭、陪父母赴一次短途游、陪父母看一场怀旧电影、陪父母过一次温馨生日、陪父母做一次健康体检”“六个一”孝亲实践主题活动，100余名市民携手父母共赴游园之约，30组家庭近100人共赴“孝亲团圆宴”。

黄冈

黄冈市广泛动员各方力量，组织开展文体活动1364场，参加人员6.7万余人次。英山县开展“质量开放日 浓情敬老月”养老机构开放日活动，举办“中秋月圆时，浓浓爱老情”的欢度佳节主题活动，开展义剪和送餐活动。黄梅县开展家政、照料、护理、信息咨询、心理疏导等为老服务活动，为老年人办实事、做好事、解难题240余件，深受广大老年人和社会各界人士好评。

士好评。

咸宁

咸宁市“敬老月”活动以创新破题、以服务暖心、以实效惠民，组织各类活动400余场，直接服务老年群体超20万余人次。组建6家医疗机构骨干团队，在养老机构、社区设17个义诊点，提供血压检测、中医理疗等服务，惠及3800余人次，还为120名行动不便老人提供上门诊疗。嘉鱼县通过“养老诈骗案例解析会”“赡养权纠纷模拟法庭”，为500余名老人普及法律知识。

随州

随州市聚焦老年人急难愁盼问题，动员社会各界各方力量，广泛开展形式多样、内容丰富的敬老爱老助老活动。广水市整合全市学雷锋志愿服务队、市义工联合会、巾帼培训学校等志愿服务力量，与15家福利院结成帮扶对子，活动期间开展志愿服务100余场次。曾都区累计开展巡回义诊16场，为2000余名老年人提供免费血压血糖检测、慢性病咨询、用药指导等服务，发放健康手册500余份。

恩施

恩施州整合资源、创新形式，建始县将摆手舞等非遗文化、中医药膳知识与健康服务相结合，打造了独具特色的康养文化品牌。鹤峰县白鹤井社区作为全国示范，以专业机构运营日间照料中心，成功打造了如插花课等系列优质老年活动。

仙桃

“银龄闪耀·文化润心”2025荆楚银龄行动——文化志愿服务进基层暨第二十届湖北省中老年人才艺大赛优秀作品展10月31日在仙桃市举办。活动以“文化展示+惠老服务”的创新模式，为当地老年人奉上了一场丰富多彩的文化盛宴，生动展现了老年人积极向上的精神风貌。

神风貌。

文艺汇演精彩纷呈，银龄风采闪耀舞台。舞蹈《俏姑奶奶》、快板《新仙桃·飞起来》等节目，充分展现了中老年人的艺术活力。惠老服务贴近需求，文化传承温暖人心。便民服务区人气十足，检察院、公安局开展防诈骗普法，民政局、卫生健康委解答养老政策，保险机构介绍适老服务，深受老年朋友欢迎。

天门

天门市文体活动展风采，花鼓戏剧院在岳口农村福利院开展慰问演出“敬老月”活动，举办第三届老年人“奋进新时代”体育健身系列（赛事）桌上冰壶球交流活动、2025年重阳节老年人太极拳（剑）交流展示活动，弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，营造养老孝老敬老社会氛围。

潜江

潜江市基层联动，多点开花，江汉义工“蓝焰”志愿服务队走进多家养老院、老年活动中心及独居孤寡老人家中，开展“平安重阳 消防护航”主题宣传活动。潜江市人民医院医护人员搭建“健康驿站”，为老人提供免费的血压、血糖测量及专业健康咨询。园林街道金陵寺社区联合园林三小开展“小手牵大爱 艾香暖重阳”活动，孩子们与老人们一起动手制作古法艾草养生锤，用自己亲手制作的艾草锤为爷爷奶奶、外公外婆捶背按摩。

神农架

神农架林区组织开展“活动悦心”老年人文化娱乐活动，包括文艺演出、棋牌比赛、趣味运动会等。10月23日，承办了2025年湖北省老年人重阳登高（持杖健走、健步走）神农架会场活动，300余名老年健身爱好者齐聚松柏，欢度重阳。同步举办了中老年男子篮球赛，让中老年人享受体育活动的愉悦与快乐，强身健体，健康长寿。

政策 中共湖北省委主办
2025年第10期（总第395期）
中共湖北省委办公厅 编辑出版：《政策》编辑部
中共湖北省委改革办、省委财经办、省委财办

重要言论

夯实基础 全面发力
推动基本实现社会主义现代化取得决定性进展
加快建设成支点

以增长极建设更大成效服务全省支点建设
重温中原突围历史 弘扬大别山精神

为“建设副中心、打造增长极”凝聚强大力量 胡玖明
聚力实施产业倍增战略 为支点建设贡献更大经信力量
湖北省经济和信息化厅

打造航空客货“双枢纽” 加快建设“航线上的湖北”
李忠禄

突出“强功能” 筑牢支点的战略支撑 苏娜 王鑫

特别策划

学习《习近平谈治国理政》第五卷（三篇）
切实把握《习近平谈治国理政》第五卷的核心要义
唐 岚 范尊秋

深刻领悟《习近平谈治国理政》第五卷的精髓要义 袁北星

中国式现代化的理论创新与实践方略
——学习《习近平谈治国理政》第五卷

经济纵横
深山“树叶”何以翻山跨海到异国

——鹤峰县推动大宗茶出口的做法与启示

中共湖北省委改革办调研组

大力弘扬“花湖精神” 加快打造国际一流航空货运枢纽

因地制宜加快发展新质生产力 重塑新时代“汉阳造”

徐 丽

文化视野
加快文化强省建设 筑牢支点建设文化根基

以城旅融合推进中国特色城市现代化的实践探索

黄嘉瀛

陈 澄

党的建设
坚持严字当头将党的自我革命进行到底

党建引领聚合力 商圈联动促发展

占学识

“双选双管双评”助力年轻干部扬帆起航

彭元洪

中共襄阳市樊城区委组织部

百篇成钢
“认真”是中国共产党永不褪色的精神密码

干事创业贵在“最讲认真”

卢彦静

谭国权

谋、积、磨、守——文稿起草的四重修炼

向一波

文章与文脉

闵 翔

“取法自然”方为真艺术

强子珊

信息博览

综合信息、政策信息、地方信息共14则

楚天法治

湖北政法核心期刊

2025年第11期要目

政法部署

以新安全格局保障新发展格局

以高水平法治服务高质量发展

防风险 保安全 护稳定 为平安

湖北建设提供有力司法服务和

保障 提升新质战斗力 以公安工作现

代化护航支点建设

高质效履责办案 为建功支点建

设贡献湖北检察力量

从源头到服务夯实法治“支点”